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Встановлено, що вік рудоносних апліт-пегматоїдних гранітів Заваллівського ру-

допрояву, визначений за ізотопним відношенням 
207

Pb/
206

Pb в складі монациту ста-

новить 1981,2±8,4 млн. р. Доведено, що ураноносні гранат-біотит-силіманітові ме-

тасоматити є продуктом магній-залізо-глиноземного метасоматозу в зонах катак-

лазу і тріщинуватості апліт-пегматоїдних гранітів. Для цих метасоматитів вста-

новлений високий вміст ThO2 (16,85%), UO2 (4,23%) і низький Cе2O3 (18,86%) в складі 

монациту та відсутність свинцю, а також  присутність уранініту 2 з низьким вмі-

стом ThO2 (1,15-1,83%), а також настурану і молодої уранової черні. Наголошуєть-

ся, що відсутність у складі уранової черні домішок радіогенного свинцю, слабкий 

ступінь її розкристалізації та присутність каолініту свідчить про дуже молоду 

природу ураново-черниєвої мінералізації. 

 

 

Вступ. Починаючи з 50-х років минулого 

сторіччя за результатами геологорозвідуваль-

них робіт казенного підприємства (КП) «Кіро-

вгеологія» в різних мегаблоках Українського 

щита (УЩ) були відкриті десятки промисло-

вих родовищ урану різних рудно-формаційних 

типів. Найбільш характерними є уранові родо-

вища натрій-уранової формації, які протягом 

кількох десятків років інтенсивно експлуату-

ються. Рідкісноземельно-уран-торієві (TR-U-

Th) родовища найбільш поширені в Голова-

нівській шовній зоні УЩ. Вони характеризу-

ються комплексним складом і вкрапленим ха-

рактером відносно бідних руд. Дотепер вони 

ще не знайшли належного використання через 

невеликі запаси корисних компонентів. З ча-

сом їх роль у мінерально-сировинній базі 

України може значно зрости, особливо за умо-

ви розробки та експлуатації торієвих реакто-

рів, які більш ефективні та набагато безпечні-

ші в порівнянні з діючими. За останні роки в 

межах Дністерсько-Бузького мегаблоку пошу-

ково-зйомочною експедицією №46 (ПЗЕ-46) 

КП «Кіровгеологія» були відкриті три TR-U-

Th рудопрояви калій-уранової формації: на 

ділянках Завалля, Гайворон та Хмільник [1]. У 

межах цих ділянок метаморфічні породи бузь-

кої і дністерсько-бузької серій прорвані тілами 

апліт-пегматоїдних гранітів. У зонах дроблен-

ня та катаклазу цих гранітів встановлена конт-

растна TR-U-Th мінералізація. 

Мета роботи – визначення рудно-

мінералогічних, петрографічних, геохімічних 

та радіогеохронологічних показників нового 

для УЩ Заваллівського рудопрояву калій-

уранової формації. 

Зразки та методи досліджень. Досліджен-

ня базувались на оригінальному кам’яному 

матеріалі, зібраному авторами в процесі вико-

нання бюджетної тематики Інституту геохімії, 

мінералогії та рудоутворення (ІГМР) НАН 

України протягом останніх десяти років. Най-

більш детально були досліджені розрізи свер-
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дловин №№ 57-2, 57-3, 57-4, 57-6 ПЗЕ-46 КП 

«Кіровгеологія». 

Мікрозондові дослідження рудних мінера-

лів були проведені в ІГМР НАН України за 

допомогою приладу JXA-5 (аналітик 

І.М.Бондаренко), електронно-мікроскопічні – 

приладу JSM-6700F (аналітик 

О.А.Вишневський); спектральні та хімічні до-

слідження гірських порід виконувались у ла-

бораторії КП «Кіровгеологія» (аналітики 

К.В.Перебийніс та С.П.Модленко). 

Радіогеохронологічні дослідження були ви-

конані за монацитом, виділеним із апліт-

пегматоїдного граніту (проба 57-2, свердлови-

на 57-2, глибина 139,3 м) у відділі радіогеох-

ронології ІГМР НАН України. Датування кри-

сталів монациту, виділених вручну під біноку-

ляром, здійснювалось класичним U-Pb-

ізотопним методом. Хімічна підготовка нава-

жок проводилась за модифікованою методи-

кою [3]. Для визначення вмісту урану та свин-

цю використовувався змішаний (U
235

+Pb
206

) 

трасер. Ізотопний аналіз урану та свинцю про-

водився за допомогою 8-колекторного мас-

спектрометра МИ-1201АТ в мультиколектор-

ному статичному режимі. Для зіставлення ре-

зультатів датування використовувався стан-

дарт циркону ІГМР-1. Математичні розрахун-

ки виконувались за допомогою програм Pb 

DATE та ISOPLOT [4, 5]. Наведені похибки 

визначення віку відповідають 2σ. 

Геологічна будова ділянки. За геологіч-

ною позицією, Заваллівський рудопрояв від-

носиться до ділянки вигину Одесько-

Тальнівського регіонального розлому в місці 

зчленування Дністерсько-Бузького та Росин-

сько-Тикицького мегаблоків УЩ з Голованів-

ською шовною зоною. Це обумовлює дуже 

складну геологічну будову ділянки. ПЗЕ-46 

КП «Кіровгеологія» вивчила з застосуванням 

буріння два рудопрояви (Заваллівський-1 і За-

валлівський-2), розташовані в межах одноі-

менного глибоко еродованого припіднятого 

блоку, який обмежений Заваллівським розло-

мом з півночі, розгалуженнями Одесько-

Тальнівського регіонального розлому зі сходу 

та Бузьким розломом з півдня (рис. 1). 

Цей тектонічний вузол поділений Андріїв-

ським розломом північно-західного простя-

гання, в зоні перетину якого із Заваллівським 

розломом північно-східного простягання ло-

калізовані два рудопрояви TR-U-Th мінералі-

зації. В зонах дроблення та катаклазу апліт-

пегматоїдних гранітів, пегматитів та аплітів 

поширені магній-залізо-глиноземні метасома-

тити гранат-біотит-силіманітового складу, в 

яких виявлена ТR-U-Th мінералізація. 

Радіогеохронологічні дані. Для визначен-

ня віку TR-Th-U зруденіння автори дослідили 

монацит із апіліт-пегматоїдного граніту, зраз-

ки якого були відібрані з керну св. 57-2, гл. 

139,3 м. Середнє зважене значення віку за ізо-

топним відношенням 
207

Pb/
206

Pb складає 

1981,2±8,4 млн. р. Аналогічний вік (1980±1,7 

млн. р.) мають циркони з будинованої жили 

пегматиту, що перетинає продуктивну товщу 

Заваллівського родовища графіту [2]. 

Рудна мінералізація порід Заваллівської 

ділянки представлена такими різновидами: 1) 

оксидна (ільменіт, рутил, сфен, гетит); 2) су-

льфідна (пірит, піротин, пентландит, халькопі-

рит, кубаніт, галеніт, сфалерит, молібденіт); 3) 

арсенідна (нікелін, герсдорфіт, арсенопірит); 

4) вісмутова (самородний вісмут, вісмутин, 

оксиди вісмуту); 5) рідкісноземельно-уран-

торієва (монацит, циркон, уранініт, настуран, 

уранова чернь). 

Рідкісноземельно-уран-торієва мінераліза-

ція формувалась під впливом ендогенних про-

цесів, пов’язаних із гранітизацією метаморфі-

зованих вулканогенно-осадових товщ – утво-

рювалась рання (акцесорна) TR-Th мінераліза-

ція. Найбільш пізня уранова мінералізація 

спостерігається в магній-залізо-глиноземних 

метасоматитах із зон тріщинуватості та катак-

лазу апліт-пегматоїдних двопольовошпатових 

гранітів, пегматитів та аплітів. 

Рання TR-Th мінералізація (монацит 1 + 

циркон 1) характерна для гранат-біотитових 

гнейсів, апліт-пегматоїдних двопольовошпа-

тових гранітів та плагіогранітів. Більш пізня 

TR-U-Th мінералізація (монацит 2 + циркон 2 

+ уранініт 1) пов’язана з пегматитами й аплі-

тами. Наймолодша TR-U-Th мінералізація 

(монацит 3 + уранініт 2 + настуран + уранова 

чернь) утворювалась у зонах розгнейсування 

та тріщинуватості апліт-пегматоїдних граніто-

їдів, пегматитів і аплітів. 
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Монацит є характерним рідкісноземельним 

мінералом як гранітоїдних, так і метаморфіч-

них утворень. Виділяються три генерації мо-

нациту. Монацит 1 присутній як акцесорний 

мінерал у складі метапелітів і ультраметамор-

фічних двопольовошпатових гранітів. Серед-

ній (з 4-х аналізів) вміст у його складі ThO2 

становить 7,09%, UO2 – 1,12%. 

 

 
 

Рис. 1. Схематична геологічна карта кристалічного фундаменту північної частини Заваллів-

ського рудопрояву (рудопрояв №1 – св. 57-3, 57-4; рудопрояв №2 - св. 57-2, 57-6) (за матеріалами 

ПЗЕ-46 КП «Кіровгеологія»). М 1:25000. 

1 – гнейси та сланці біотитові (а) та гранат-біотитові (б); 2 – кальцифіри, мармури та 

скарни; 3 – гнейси та сланці піроксен-амфібол-біотитові (а) і графіт-вмісні (б); 4 – амфіболі-

ти; 5 – апліт-пегматоїдні граніти; 6 – пегматити; 7 – апліти; 8 – граніти біотитові двопольо-

вошпатові; 9 – мігматити; 10 – піроксеніти; 11 – серпентиніти; 12 – лінії меж геологічних тіл; 

13 – розривні порушення: а) головні, б) другорядні, в) локальні, опіряючі; 14 – свердловини та їх 

номери. 

Внизу – положення Заваллівського рудопрояву в межах УЩ. 
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Монацит 1 спостерігається в асоціації з ци-

рконом 1. Монацит 2 утворює асоціацію з ци-

рконом 2 і уранінітом 1 і є характерним для 

аплітів і пегматитів, які характеризуються сут-

тєво калієвим хімізмом. За хімічним складом 

він відрізняється від монациту 1 більш висо-

ким вмістом ThO2 (8,03%) і низьким вмістом 

UO2 (0,69%). Наймолодша генерація – мона-

цит 3 – характеризується найвищим вмістом 

ThO2 (16,85%), UO2 (4,23%) і низьким – Ce2O3 

(18,86%). Монацит 3 присутній в асоціації з 

уранінітом 2, настураном та урановими черня-

ми і зустрічається в зонах катаклазу та тріщи-

нуватості аплітів і пегматитів. Монацит спо-

стерігається у вигляді округлих та ідіоморф-

них включень у індивідах і агрегатах біотиту, 

рідше зустрічається в польових шпатах. Розмі-

ри найкрупніших кристалів монациту досяга-

ють 0,8-1,5 мм у поперечнику. 

Циркон у якості акцесорного мінералу при-

сутній в усіх гірських породах дослідженої 

ділянки – метаморфічних, ультраметаморфіч-

них, магматичних і метасоматичних. Морфо-

логічні особливості та внутрішня будова його 

індивідів залежать від складу та походження 

вмісних порід. За хімічним складом виділя-

ються циркон 1 і циркон 2. Перший характер-

ний для ультраметаморфічних апліт-

пегматоїдних двопольовошпатових гранітів, 

другий – для січних тіл аплітів і пегматитів. 

Уранініт представлений двома генераціями. 

Уранініт 1 є характерним акцесорним мінера-

лом аплітів і пегматитів, де зустрічається в 

асоціації з цирконом 2 і монацитом 2. Уранініт 

2 утворювався в зонах розгнейсування та ката-

клазу гранітів, присутній в асоціації з монаци-

том 3, настураном і урановою черню. Уранініт 

1 спостерігається у вигляді дрібних (0,04-0,1 

мм) округлих реліктових індивідів, оточених 

характерними плеохроїчними двориками. В 

безпосередньому контакті з ними спостеріга-

ється зміна забарвлення породоутворювальних 

мінералів і спостерігаються структури радіа-

льного розтріскування. В ореолах радіоактив-

ної дії інтенсивно розвивався пірит. Для скла-

ду уранініту 1 характерний високий зміст ThO2 

(6,36% – середнє із 5 аналізів). Утворення ура-

нініту 2 пов’язане з більш пізніми процесами 

магній-залізо-глиноземного метасоматозу гра-

нітоїдів. В зонах катаклазу та тріщинуватості 

гранітів утворювались хлорит-мусковіт-

силіманіт-біотитові та кордієрит-силіманіт-

гранатові метасоматити з контрастною TR-U-

Th мінералізацією. Уранініт утворює тут субі-

діоморфні індивіди, які містять дрібні вклю-

чення галеніту. Уранініт 2, вірогідно, утворив-

ся внаслідок перекристалізації більш раннього 

уранініту 1, з якого деяка частина винесеного 

радіогенного свинцю індивідуалізувалась у 

вигляді галеніту. Встановлено численні факти 

заміщення уранініту 2 неідентифікованими 

фосфатами торію та рідкісних земель, близь-

ких до рабдофаніту. В деяких індивідах кіль-

кість фосфатів може досягати 30-40% від ура-

нової матриці. Причому зустрічаються як від-

носно крупні їх включення (30-55 мкм в попе-

речнику) так і дрібні – аж до субмікроскопіч-

них. Зазначимо, що вміст ThO2 у складі урані-

ніту 2 значно менший (2,54% – середнє з 5 

аналізів). 

Настуран встановлений у складних зрост-

ках з уранінітом 2 та урановою черню. Для 

внутрішньої будови виділень настурану харак-

терні тріщини усихання. В хімічному складі 

мінералу встановлені характерні для нього 

елементи-домішки PbО (2,76-3,17 мас.%), 

ThO2 (0,49-0,93%), CaO (2,42-2,86%), P2O5 

(0,19-0,30%), ZrO2 (0,87-1,11%) і FeO (0,64-

0,78%).  

Уранова чернь утворювалась у гіпергенних 

умовах у зонах катаклазу та тріщинуватості 

апліт-пегматоїдних гранітів, має форму про-

жилково-тріщиних виділень. Часто зустріча-

ються складні виповнення міжзернового прос-

тору, цемент уламків кварцу та польових шпа-

тів та плівки на дзеркалах ковзання. Уранова 

чернь утворює складні зростання з індивідами 

та агрегатами мусковіту, хлориту, силіманіту, 

гідрослюд, сульфідів, каолініту. Рідше спосте-

рігається гніздоподібні виділення в порожни-

нах вилуговування порід, що вміщують. Дов-

жина прожилків уранової черні досягає декі-

лькох сантиметрів при потужності не більше 1 

мм. Часто встановлюється просторовий 

зв’язок уранової черні з піритом, рідше зі сфа-

леритом. Співвідношення між оксидами урану 

і дисульфідом заліза, які спостерігаються у 

відбитому світлі, різні – від переважання тієї 
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або іншої фази до їх кількісної рівності. Сфа-

лерит зустрічається рідко, ще рідше галеніт і 

халькопірит. В полірованих шліфах колір ок-

сиду урану сірий, часто неоднорідний з низь-

кою відбивною здатністю (5-10%), що робить 

його практично невиразним на тлі породооут-

ворювальних мінералів. Розсіяна тонкодиспер-

сна мінералізація урану не завжди точно діаг-

ностується навіть за допомогою мікрозондово-

го аналізу. Найбільш достовірну інформацію 

дозволяє одержувати електронна мікроскопія. 

 

Висновки 
1. Визначений за ізотопним відношенням 

207
Pb/

206
Pb у складі монациті вік рудоносних 

апліт-пегматоїдних гранітів Заваллівського 

рудопрояву становить 1981,2±8,4 млн. р. Ана-

логічний вік (1980±1,7 млн. р.) мають циркони 

з будинованої жили пегматиту, що перетинає 

продуктивну товщу Заваллівського родовища 

графіту. 

2. За петрохімічними особливостями, торі-

єносні апліт-пегматоїдні двопольовошпатові 

граніти відрізняються від ураноносних аплітів 

і пегматитів нижчим вмістом SiO2 і K2O та 

більш високим – Al2O3, Fe2O3, FeO, MgO, CaO, 

Na2O. 

3. Ураноносні гранат-біотит-силіманітові 

метасоматити утворювались внаслідок магній-

залізо-глиноземного метасоматозу в зонах ка-

таклазу та тріщинуватості апліт-пегматоїдних 

гранітів, аплітів та пегматитів. Для цих мета-

соматитів характерний високий вміст ThO2 

(16,85%), UO2 (4,23%) і низький – Cе2O3 

(18,86%) у складі монациту, а також відсут-

ність свинцю, присутність уранініту II з низь-

ким вмістом ThO2 (1,15-1,83%), а також насту-

рану і молодої уранової черні. 

4. Результати мінералого-петрографічних і 

рудно-геохімічних досліджень TR-U-Th міне-

ралізації вказують на полістадійність її фор-

мування. Перша стадія – утворення ультраме-

таморфічних порід (плагіомігматитів та дво-

польовошпатових гранітів), збагачених мона-

цитом за рахунок гранітизації торієносних ме-

тапелітів. Підвищений вміст торію характер-

ний для метапелітів (10-21 г/т), двопольовош-

патових гранітів (13 г/т) та апогнейсових міг-

матитів (26 г/т). Друга стадія – утворення січ-

них тіл аплітів та пегматитів кремнієво-

калієвої формації, для яких характерними ак-

цесорними мінералами є циркон, монацит і 

уранініт з підвищеним вмістом у їх складі то-

рію (28 г/т) та урану (14 г/т) Третя стадія, вла-

сне уранова, проявлена в зонах розгнейсуван-

ня, катаклазу та тріщинуватості аплітів і пег-

матитів і оточуючих їх двопольовошпатових 

гранітів. В цих зонах відбувається руйнування 

акцесорних мінералів під впливом постмагма-

тичних розчинів, що виділяються при охоло-

дженні інтрузивних аплітів і пегматитів, вине-

сення з них урану, який фіксується в гранат-

біотит-сіліманітових метасоматитах, що мають 

високий окисно-відновний потенціал. Уранова 

мінералізація тут представлена уранінітом 2, 

настураном і урановою черню. Останні харак-

терні для зон катаклазу та тріщинуватості ап-

літ-пегматоїдних гранітів і є найпізнішими 

утвореннями, пов’язаними з процесами гіпер-

генних змін порід у приповерхневих умовах. 

Відсутність у складі уранової черні домішок 

радіогенного свинцю, слабкий ступінь їх розк-

ристалізації та присутність каолініту вказує на 

дуже молодий її вік. Наведені факти свідчать 

про полістадійність і регенераційний характер 

TR-U-Th мінералізаціі в гранітоїдах Заваллів-

ського рудопрояву. 
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КАРЛИ З.В., БОНДАРЕНКО С.М., СТЕПАНЮК Л.М., СЬОМКА В.О. Рідкісноземель-
но-уран-торієва мінералізація Заваллівського рудопрояву (Дністерсько-Бузький 
мегаблок Українського щита). 

Резюме. Отриманий вік рудоносних апліт-пегматоїдних гранітів Заваллівського рудопрояву, 

що визначений за  ізотопним відношенням 
207

Pb/
206

Pb в монациті, становить 1981.2±8,4 млн ро-

ків. Аналогічний вік (1980±1,7 млн. років) мають циркони із будинованої жили пегматиту, що 

перетинає хащувато-заваллівську світу Заваллівського графітового родовища. За петрохіміч-

ними особливостями торієносні апліто-пегматоїдні двопольовошпатові граніти відрізняються 

від ураноносних аплітів і пегматитів нижчим вмістом SiO2 і K2O, і більш високими – Al2O3, 

Fe2O3, FeO, MgO,CaO, Na2O. Встановлено, що  ураноносні гранат-біотит-силіманітові мета-

сомати утворюються в результаті магнезіально-залізисто-глиноземистого метасоматозу в 

зонах катаклазу і тріщинуватості апліто-пегматоїдних гранітів, аплітів та пегматитів. Для 

цих метасоматитів характерно  високий вміст ThO2 (16,85%), UO2 (4,23%) і низький Cе2O3 

(18,86%) в монациті і відсутність свинцю, а також  присутність уранініту II з низьким вміс-

том ThO2 (1,15-1,83%), а також настурану і молодої уранової черні. Мінералого-петрографічні 

та рудно-геохімічні результати досліджень  TR-U-Th мінералізації вказують на полістадійний 

характер її формування.  Перша стадія – утворення ультраметаморфічних порід (плагіомігма-

титів та двопольовошпатових гранітів), які збагачені  монацитом  за рахунок гранітизації то-

рієносних метаапелітів. Останні мають підвищений вміст торію в метапелітах (10-21 г/т), в 

двопольовошпатових гранітах (13 г/т) та апогнейсових мігматитах (26 г/т). Друга стадія – 

утворення січних тіл аплітів та пегматитів кремнієво-калієвої формації, для яких характерни-

ми акцесорними мінералами є циркон, монацит і уранініт і підвищений вміст в них  торію (28 

г/т) та урану (14 г/т). Третя стадія, власне уранова, утворюється в зонах розгнейсування, ка-

таклазу та тріщинуватості аплітів та пегматитів та оточуючих їх двопольовошпатових гра-

нітів. 

 

 

КАРЛЫ З.В., БОНДАРЕНКО С.М., СТЕПАНЮК Л.М., СЁМКА В.О. Рідкісноземель-
но-уран-торієва мінералізація Заваллівського рудопрояву (Дністерсько-Бузький 
мегаблок Українського щита). 

Резюме. Полученный возраст рудоносных аплит-пегматоидных гранитов Завальевского ру-

допроявления,  определенный по  изотопному отношению 
207

Pb/
206

Pb в монаците, составляет 

1981.2±8,4 млн лет. Аналогичный возраст (1980±1,7 млн. лет) имеют цирконы из буддинирова-

ной жилы пегматита, что пересекает хащевато-завальевскую свиту Завальевского графито-

вого месторождения. По петрохимическим особенностям ториеносные аплито-пегматоидные 

двуполевошпатовые граниты отличаются от ураноносних аплитов и пегматитов более низким 

содержанием SiO2 и K2O, и более высокими – Al2O3, Fe2O3, FeO, MgO,CaO, Na2O. Установлено, 

что  ураноносные гранат-биотит-силлиманитовые метасоматиты образуются в результате 

магнезиально-железисто-глиноземистого метасоматоза в зонах катаклаза и трещинуватости 

аплит-пегматоидных гранитов, аплитов и пегматитов. Для этих метасоматитов характерно  

высокое содержание ThO2 (16,85%), UO2 (4,23%) и низкое Cе2O3 (18,86%) в монаците и отсут-

ствие свинца, а также  присутствие уранинита II с низким содержанием ThO2 (1,15-1,83%), а 

также настурана и молодой урановой черни. Минералого-петрографические и рудно-

геохимические результаты исследований  TR-U-Th минерализации указывают на полистадий-

ный характер ее формирования.  Первая стадия – образование ультраметаморфических пород 

(плагиомигматитов и двуполевошпатовых гранитов), которые обогащены  монацитом  за счет 

гранитизации ториеносных метапелитов. Последние имеют повышенное содержание тория в 



Карли З.В., Бондаренко С.М., Степанюк Л.М., Сьомка В.О. 

Геолого-мінералогічний вісник Криворізького національного університету.– № 1-2 (31-32).– 2014 р.  91 

метапелитах (10-21 г/т), в двуполевошпатових гранитах (13 г/т) и апогнейсовых мигматитах 

(26 г/т). Вторая стадия – образование секущих тел аплитов и пегматитов кремниево-калиевой 

формации, для которых характерными акцессорными минералами является циркон, монацит и 

уранинит и повышенное содержание в них  тория (28 г/т) и урана (14 г/т). Третья стадия, соб-

ственно урановая, образуется в зонах розгнейсования, катаклаза и трещинуватости аплитов и 

пегматитов и окружающих их двуполевошпатовых гранитов. 

 

 

KARLY Z.V., BONDARENKO S.M., STEPANYUK L.M., SYOMKA V.O. Rare earth-
uranium-thorium mineralization at Zavallya ore occurrence (Dnister-Buh megablock, 
Ukrainian shield). 

Summary. In recent years several TR-U-Th occurrences of potassium-uranium formation have been 

discovered within boundaries of Dnister-Buh megablock at locations of Zavallya, Gayvoron, Khmelnyk. 

Within the districts aplite-pegmatoid granites break through metamorphic rocks massifs of Buh and 

Dnister-Buh series. TR-U-Th mineralization was discovered at the zones of breakage and cataclasis of 

the granites. After the results of mineralogical, petrographic, geochemical, isotopic studies the follow-

ing peculiarities of the mineralization were determined. 

1. The age of ore-bearing aplite-pegmatoid granites at Zavallya ore occurrence defined after isotop-

ic ratio 
207

Pb/
206

Pb in monazite is 1981.2±8.4 mln years. Zircon from boudinaged pegmatite vein cross-

ing productive rock mass of graphite deposit of Zavallya is of analogous age (1980±1.7 mln years). 

2. Thorium-bearing aplite-pegmatoid granites differ from uranium-bearing aplites and pegmatites 

by lower content of SiO2, K2O, and higher contents of Al2O3, Fe2O3, FeO, MgO, CaO, Na2O. 

3. Mg-Fe-Al metasomatosis at the zones of cataclasis and cleavage of aplite-pegmatoid granites re-

sulted in formation of uranium-bearing garnet-biotite-sillimanite matasomatites. High content of ThO2 

(16.85%), UO2 (4.23%) and low content of Ce2O3 (18.86%) in monazite as well as lead absence and 

presence of uranitite having low content of ThO2 (1.15-1.83%), penchblende and uranium black are 

typical for them. 

4. TR-U-Th mineralization in granitoids of Zavallya ore occurrence is of polystaged and regenera-

tive nature. The first stage included formation of ultrametamorphic rocks (plagiomigmatites and di-

feldspathic granites) enriched in monazite resulted from thorium metapelites granitization. High con-

centration of thorium is typical for metapelites (10-21 ppm), di-feldspathic granites (13 ppm), and 

apogneiss migmatites (26 ppm). The second stage included formation of crosscutting bodies of aplites 

and pegmatites of silica-potassium formation having high concentration of thorium (28 ppm) and ura-

nium (14 ppm). Their typical accessory minerals are zircon, monazite, and uranitite. The third properly 

uranic stage manifested at zones of cataclasis and cleavage of aplites, pegmatites and surrounding di-

feldspathic granites. Accessory minerals destruction under the influence of postmagmatic solutions, 

uranium subtraction and its concentration in garnet-biotite-sillimanite matasomatites took place at the-

se zones. Uranium mineralization here is represented by uranitite, penchblende and uranium black. 

Formation of the last-mentioned was connected with hypergene alterations of metasomatites and other 

rocks. The lack of radiogenic lead in the uranium black, weak degree of its aggregates crystallisation, 

presence of kaolinite give evidence of young age of uranium black mineralization. 

Key words: uranium manifestations, thorium manifestations, rare earth elements manifestations, 

granitoids, Ukrainian shield. 
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